716 Bweiter Regenbogen.
Deifit bad Brechungsyerhialtnifi vor Luft in Waffer nsx, fo if

Sine : sinr = n : 3y und

sine = n sinr (b)

sin (e ¢) = n.sin (r+f:)
50 e. cOSE |- sine. cose — n. sinr. €0s o -} n.sinp. cos r D, i,
M. 510 7. €OS €~ 5in €, COS & — n. sin r. €080 —+ n.siup. cosr (¢)

2eil aber der genannte Strabl, wenn ihn ein Auge zugleid
mit Dem erften foll aufnehmen Eénnen, fehr nabe an erfterem lies
gen mufi; fo wird
cose == 1, sine = ¢, cosp = 3, sinp = p, mithin aus (c)
n.sinr - g.cose— n.sin r -+ np,cosr oder
€.C05e = n.p.cos r und aus ()
2.€08 ¢ == n.coss mithin
4.c08 e"=n%cos r?, ferner ays (5‘)
sine® = n’inr* daher
4.Co5 e -} sin ¢? — p°? (cos r* 4~ sin r*) —=n.2
4.C05 €* |~ 1 — cos e* == n* und
cosp = Y2
Seft man nun fiir n die jedem geqebenen Bredhungsyerhdlts
niffe entfprechenden Sablen, fo Fann man bievaus Ddie YBerthé
Yon o und e berechnen und obige Grofien finden,

399. Den dufferen Negenbogen exflirt man fiy auf dbhnlid®
Weife. €3 fey ein Vidtftrahl 54, (Fig. 362) bder auf den NRegen*
tropfen fallt, deffen Mittelpunct C ift. Diefer beFommt in 4 durd
Vredung bie Ridtung AB, durd) Neflexion in B und D bdie Nid?
tung BD und DE und endlidy beim Austritte burd) eine aber*
malige Brechung die Ridtung EO, und gelangt fo ins Auge O
Veftehe der Lidytftrahl, wie es bei Sonnenfiralilen ber Fall iffs
aus ungleich brechbaven Theilen, fo tritt in E ein Qichtbiifchel ands
weven nur ein beftimmter peil ing Auge O gelangt, Sft OF p#
vallel mit 45, fo fann man beweifen , bafi rothes _Uicbl: ing Ange
fommen wird, wenn EOF = 50° 597 ift, hingegen violetges, wen
Diefer Winkel 54° ¢ berragt. @o wie im vorigen Falle werden
aud) die Tropfen, welde innerhalb der genannten Grengen liegels
ben farbigen Bogen evjeugen,

Bieht man auf den Durdhidnittdpunce des einfalenden und ausdtee’
tenden Strahles von C die Gerade CG, fo witd CGE= CGA="
ACG = ECG = z, und CAB — CBA — CBD = BDCZ
CDE=r. Man hat daper alle Winkel um € perum, ndmlid |
6R—6 r+2x=4R oder
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